
HØRINGSINNSPILL TIL HELGELANDSSYKEHUSET 2025, ang. Foreløpig rapport fra ekstern 
ressursgruppe 

Befolkningsundersøkelse gjennomført i februar 2019 

Så langt er det meg bekjent ikke foretatt noen brukerundersøkelse eller meningsmåling vedrørende 
sentrale spørsmål knyttet til Helgelandssykehuset 2025. Jeg har på eget initiativ hyret Opinion AS 
som sammen med Norstat AS har utført en spørreundersøkelse på Helgeland der formålet var å 
kartlegge folks holdninger til Helgelandssykehuset og evt. ny sykehusstruktur på Helgeland.  

Rapporten fra Opinion AS så vel som underlagsmaterialet (regneark) er vedlagt dette brevet og bes 
tatt med som en del av dette høringsinnspillet.  

Utvalget (n=600): 

Alle helgelandskommuner fra og med 
Rødøy i nord, til og med Sømna i sør, er 
med i undersøkelsen. Alle kommuner er 
knyttet til «sitt» regionsenter (by). 
Utfordringer er hvilken by de fire nordligste 
kystkommunene skal knyttes til. Ut fra eget 
skjønn, er de to med overveiende 
øybeboere (Træna og Lurøy) lagt til 
Sandnessjøen, de to med overveiende 
fastlandsbeboere (Nesna og Rødøy), lagt til 
Mo.  

Som man kan se er det, av statistiske grunner, intervjuet relativt mange fra småkommunene. Men 
ved analysene er dette tatt hensyn til, slik at en beboer på Mo er like godt representert som en i 
Rødøy. 

For en fullstendig gjennomgang av spørreundersøkelsen, viser jeg til vedlagte rapporter. Her vil jeg 
trekke fram et par forhold som jeg mener fortjener særlig oppmerksomhet. 

 



Brukertilfredsheten med dagens lokalsykehus er god. Men det er ulikheter som det kan være 
verdt å merke seg: Befolkningen som «sokner til» Sandnessjøen er særdeles tilfreds med sitt 
lokalsykehus. I tillegg til at 91% er fornøyd med lokalsykehuset, er så mange som 77% svært fornøyd. 
I Brønnøysundregionen er 66% fornøyd, men så lite som 37% svært fornøyd. Disse to regionene har 
begge (i alle fall i stor grad) Sandnessjøen sykehus som sitt lokalsykehus. Kanskje skal man være 
varsom med å trekke raske slutninger, men det er fristende å tro at avstanden/reisetiden til 
lokalsykehuset gjør at begeistringen er mindre på Sør-Helgeland enn rundt Sandnessjøen. 

 

 

Preferanse for sykehusstruktur. Her valgte vi å sette forslaget om ett stort akuttsykehus på 
Mo opp mot 0-alternativet (dagens sykehusstruktur), med alternative ønsker (ingen av delene/annen 
løsning) som et uspesifisert alternativ. Dette valget ble gjort ut fra at det åpenbart foreligger så 
mange alternativer (to-sykehusmodell med stort akuttsykehus/akuttsykehus uten definert plassering, 
ettsykehusmodell lokalisert til Hemnes, Leirfjord, Vefsn (ulike lokalitetsmuligheter) eller 
Sandnessjøen) at det ville bli kompliserende og krevende rent metodologisk. 

Resultatene med den valgte spørsmålstillingen er etter mitt syn viktige og relevante. I kyst-
kommunene, med ca 39% av befolkningen på Helgeland, vil et klart flertall ha dagens sykehusstruktur 
(som sett fra kysten er ett akuttsykehus med akuttkirurgi i Sandnessjøen og ditto på Mo). 
Innlandskommunene med 61% av helgelendingene har internt helt ulike preferanser: Kommunene 
som sokner til Mo velger klart (62%) ett stort akuttsykehus på Mo, mens kommunene som sokner til 
Mosjøen minst like klart velger bort ett sykehus på Mo (8%), til fordel for andre alternativer eller 0-
alternativet. Det er likevel verdt å legge merke til at så mye som en tredel av befolkningen som 
sokner til Mo ønsker en annen løsning enn ett stort sykehus på Mo. Når det gjelder svarene fra 
Mosjøen, er det vel grunn til å tro at de svært mange av det flertallet (52%) som velger ingen av 
delene/annen løsning, har ett nytt stort sykehus nær eller i Vefsn/Mosjøen som preferanse. 

 



Min vurdering: Denne undersøkelsen demonstrerer at befolkningen på Helgeland 
gjennomgående er fornøyd med sine tre lokalsykehus. For kysten er det åpenbart at Sandnessjøen 
sykehus oppleves som velfungerende og viktig. Det kan ellers synes som om ett-sykehusmodellen for 
Helgeland bare vil mottas med glede av den delen av befolkningen som får sykehuset nært. Og for 
folk på Sør-Helgeland der avstanden til lokalsykehuset kanskje bidrar til å redusere tilfredsheten med 
lokalsykehuset, er det grunn til å frykte konsekvensene av at lokalsykehuset skulle flyttes ytterligere 
lenger bort. 

 

Lovund 21. februar 2019 

Vennlig hilsen 

Bjørnar Olaisen 
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OPPDRAGSGIVER

FORMÅL

GJENNOMFØRING

METODE

MÅLGRUPPE

UTVALG

Bjørnar Olaisen

Kartlegge folks holdninger til 
Helgelandssykehuset og evt. ny 
sykehusstruktur på Helgeland.

Datainnsamlingen er gjennomført i perioden 
f.o.m. 7. t.o.m. 11. februar 2019.

Spørreundersøkelse på telefon (CATI). 
Intervjuene er gjennomført av Norstat AS.

Befolkningen på Helgeland f.o.m. 18 år

Representativt utvalg på 600 respondenter 
(n=600) på Helgeland. Vektet på kjønn, alder 
og geografi (kommune / kommunegrupper). 
Feilmarginer ved n=600 respondenter er +/-
1,7-4,0 prosentpoeng på hovedfrekvensnivå.

Prosjektinformasjon
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• Utvalget er vektet på kjønn, alder og geografi i tråd med den faktiske populasjonen.
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Bruk og tilfredshet med lokalsykehuset
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n= ?

Annenhver har vært på lokalsykehuset sitt det siste året
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48%

Vet ikke 

/husker ikke

0%

Har du vært på ditt lokalsykehus som pasient eller pårørende siste året?600

52 prosent av innbyggerne på Helgeland oppgir å ha vært på 

lokalsykehuset sitt som pasient eller pårørende siste året.

Blant de som har vært på sykehuset, har omtrent halvparten

vært der 1 eller 2 ganger. Mens resten har vært der 3 eller flere 

ganger. I snitt har de vært på sykehuset fire ganger hver.

Noen «storbrukere»: 9 % av alle innbyggerne på Helgeland har 

vært på sykehuset 6 eller flere ganger siste året. De står for litt 

over halvparten av besøkene (53%). 
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Antall besøk på lokalsykehuset siste året (n=598)



n= ?

8 av 10 er fornøyd med lokalsykehuset sitt
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Hvor fornøyd eller misfornøyd er du generelt sett med lokalsykehuset ditt? Du kan svare på en skala fra 1 til 5 der 1 er svært misfornøyd og 5 er svært fornøyd.600

• Totalt 78 % av innbyggerne oppgir at de generelt 

sett er fornøyd med lokalsykehuset sitt. Det gjelder 
både de som har brukt og de som ikke har brukt 
sykehuset det siste året. 17 % er nøytrale eller vet 

ikke, mens 5 % er misfornøyde.

• Størst andel oppgir at de er fornøyd i området 

Sandnessjøen (91%) og færrest i Brønnøysund (66%). 
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Holdninger til sykehusstruktur
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n= ?

Preferanser for ny sykehusstruktur
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I dag er det tre lokalsykehus på Helgeland, det er et i Mosjøen, et i Sandnessjøen og et på Mo. Helgelandssykehuset utreder nå en mulig ny sykehusstruktur. Hvilket av følgende alternativ mener du er den beste sykehusstrukturen for Helgeland?  600



Preferanser for ny sykehusstruktur – fordelt på kjønn og alder
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Preferanser for ny sykehusstruktur – fordelt på bosted
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Interesse for sykehusstrukturen
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n= ?

Opptatt av sykehusstruktur

• 7 av 10 innbyggere på 

Helgeland mener spørsmålet 

om ny sykehusstruktur er viktig 

for dem (71%).

• Ca. 2 av 10 er nøytrale eller vet 

ikke (21%).

• 1 av 10 mener det er uviktig for 

dem (8%).

• De som har brukt sykehuset 

siste året synes dette er 

viktigere, sammenlignet med 

ikke-brukerne (76 % vs. 65 %)

• Dette er klart viktigere for 

innbyggerne i Brønnøysund 

(76%), Mosjøen (81%) og 

Sandnessjøen (82%), enn i Mo i 

Rana (59%).
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Svært viktig Ganske viktig Verken viktig
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Ganske uviktig Ikke viktig i det

hele tatt
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71 % mener sykehusspørsmålet er viktig for dem, for 8 % er 
det uviktig. Resten er nøytrale. 
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Hvor viktig eller uviktig er spørsmålet om ny sykehusstruktur på Helgeland for deg? Du kan svare på en skala fra 1 til 5 der 1 Ikke viktig i det hele tatt og 5 Svært viktig600

Viktig: 71 % Uviktig: 8 %
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